

风景只隔一座山

——冬瓜山铜矿藏羚户外群镜头

引子

三国魏正始年间(公元240年—250年),在当时的山阳县,今河南辉县西北一带,一群人常集于竹林之下,喝酒纵歌,肆意酣畅,世谓“竹林七贤”。这大概是我国最早的一个户外群吧。优游林莽,寄情山水,历来为人们所憧憬。可是,长期以来,人们或因事务羁绊、或囿于钢筋水泥的禁锢,这种愿望一直只是一种向往的存在。如今,富裕起来的人们,走出家门,走向大自然已经成为生活中不可或缺的一种选择。在冬瓜山铜矿,就有这样一群人,他们爱山喜水,醉心户外,却演绎了一番“竹林七贤”迥然不同的生活。让我们追随着他们的足音,快意坐卧,也别有一番趣味。

户外召唤

随着手机的普及,以群的形式开展自主性、多样性的活动方兴未艾,这也是当今民众业余生活的一个显著特色。2013年12月26日,铜陵单车网组织了一次从铜都广场徒步九华后山的百里毅行活动,在200多人的徒步队伍里,来自冬瓜山铜矿的职工就达20多人,走在第一方阵里有冬瓜山人,路走的最多的也是冬瓜山人。2016年元月1日,冬瓜山铜矿尝试组织了一场“我运动,我健康,我快乐”的新年徒步走活动,参加的职工多达200余人,大大出乎组织者的意料……

冬瓜山铜矿党委书记张建国根据多年工作经验,敏锐地察觉到这个势头,他想着如何将松散、零星而又为广大职工喜闻乐见的活动变为常态化、制度化,籍以增加矿山凝聚力,改善职工生活品质,丰富职工文化内涵,把工作的触角延伸到八小时之外。他开始了调查摸底,根据矿山地域特点,构思了矿山户外协会的蓝图,从协会的机构设置,到活动策划、确定负责人员以及费用落实、安全管理等具体事项,他就



记了满满三页纸。2016年3月初,在矿三楼会议室,他主持召开了协会筹备会。经过一个月的筹备,2016年4月12日下午,冬瓜山铜矿户外运动协会在矿掘进一区会议室正式成立,产生了第一届理事会并随后召开了第一次理事会,明确了理事会成员的分工与职责,制定了每月活动方案,即由一名理事牵头,一名干事配合,负责活动的策划、线路安排、人员组织、以及现场安全指导,并以冬瓜山铜矿藏羚户外群正式亮相。消息刚出,会员一下子就激增至210余名。冬瓜山铜矿在局域网开设了协会专栏,每天都有大量的点击量。这招为职工办实事实实在在了使到了职工的心坎上,受追捧的程度空前热烈。

藏羚户外群旗帜飘扬起来了,它以红、黄、蓝三色为主,扣紧贴近自然的主题。一只来自中国辽阔的西部大地、机敏灵活驰骋如飞的藏羚羊,性格中特有的踏实和本身,是标准的金牛座。它憨厚、灵活、健康,能适应各种困难而不畏,象征着健康、友爱与祝福。这一点正暗合了冬瓜山人的气质特点:不尚空谈,无所畏惧;奋力奔跑,创作辉煌!

活动掠影

任何一个群的建立,并非难事,难就难在持之以恒地开展活动,活动才是活力之源。

成立的话题还在耳边,藏羚户外群就先声夺人踏上了旅途。2016年3月20日,大润发广场前聚集了一群跃跃欲试的驴友,他们从大润发出发,徒步26公里抵达有着全国美丽乡村之称的“型桥村”石桥钟,26名职工成为第一批先行的藏羚。参加这次徒步的人员,都是习惯于户外运动的爱好者,可没有哪一次活动像这次这样令人兴奋,同事、工友,他们的话题亲切而又投机,一种找到组织的回归与喜悦伴随始终,这是冬瓜山人自己的户外群。

这一次试水之旅的开门红,使得藏羚户外群信心大增。4月到5月,他们又马不停蹄一口气走天井湖、上太阳岛,领略天井湖公园清晨的宁静与美丽,感受滨江公园的现代与人文,体验着穿行于江湖之间的快乐;雨中徒步十

里长冲,五峰山竹林滴翠,富氧气清,山洞欢快的小溪,波光粼粼。牛儿吃着中草药,喝着矿泉水,自由自在,他们享受着世外桃源般的宁静与悠闲;吹响集结号,穿越天门山,他们与燕雀在谷林中相戏,在高山茶场采摘茶叶,登高望远,一览众山小,甚至山巅一个小小的军委测绘局埋设的三角标也让大家欢呼雀跃;徒步凤凰山 情融大自然,相思树、滴水岩、凤凰落脚石,放飞了他们无尽的联想……正如他们感慨的:来与不来,风景一直都在。来了,才知道什么是真正的风景!

追逐风景的脚步,不曾停歇,从二十里到三四十里,越走越远。追逐风景的人从二十人、五六十人到上百人,也越来越多。行走的艰辛可以想象,但随时出现的小风景或隐或现的花香却是无法预测,在欣赏风景的同时,他们也成为风景中的风景。

随后,他们又一鼓作气去美好乡村做客,领略一番与矿山不同的生活。在金榔乡水龙村,探寻千年桂花王的传奇,品尝地道农家菜的芬芳;在古韵徽州的塔川、西递,怀揣着被枫叶染红的金秋,沿着崎岖的山间古道,他们一路走进桃花源人家……

当然,藏羚户外群的活动只有与矿山实际有机地结合起来,才显示出它的意义与不同凡响。2016年12月30日下午,由党群工作部、安全环保部联合开展的“我与健康同行”职工徒步走暨“我与安全相伴”安全宣誓签名活动在生产区域大门口内的广场上拉开序幕,身着统一工装的两百余名职工在安全倡议书展板上郑重地签上自己的名字,并庄严承诺:竭尽所能,确保生产安全。随着一声哨响,一道橘红色的彩河流过悄无声息的2016,流向无限生机的2017……

藏羚户外群成立不到十个月,共组

织了15次活动,仅2017年就已经3次。这是矿山的一支新生力量,如藏羚一样蓬勃旺盛,在娱乐身心、丰富生活的同时,也托举起矿山生产的重任。

片羽流光

这样漫散地素描藏羚户外群,是单薄的,也缺乏生机。那么,就如我们聚焦一次他们的活动,与之共同陶醉吧。

2017年2月26日,是个春寒乍暖的周日,绝好的天气,促成了藏羚户外群与铜陵广播电视台《文化旅游》栏目、铜陵市文化旅游有限公司和九华天池风景区联手组织“二月二龙抬头,踏青行好运”九华天池户外行摄活动的开展。九华天池,单从字面上看,给人的遐想都十分丰满。“天河挂绿水,秀出九芙蓉。”是诗仙李白给九华的命名;距她,则应是上天的遗珍了。九华天池距我们只有短短的四十分钟车程,人们还沉浸在美妙的憧憬之中就已经置身于如诗如画的境界里了。

山是皖南常见的山,因为有水的环境,才显得格外灵动;水,则是错落在山中的马衙水库与四岭水库,它们如两面几乎透明的镜子,映照得这一片山秀水韵味十足。马衙水库宜环顾,四岭水库可荡舟,最迷幻的要连接两者的冰河迷窟了。在一大堆巨石里穿行,有人感叹第四纪冰川的鬼斧神工,汇聚了如此丰富的奇岩怪石于此,这块如神,那块似妖。于是,有大汉在“南天门”边一夫当关,向来者高声呵道:“此路是我开,此石是我载。要想打此过,留下买路财。”一激动额头竟碰到顽石,在人们的哄笑中抱头鼠窜;有美女占据了一间“盘丝洞”,风情万种,顾盼生辉,为一个PAOS差点滚落溪流,自然又是引来一通大笑;也有人惊诧人类的智慧,不移一石,不破水脉,曲曲折折的小径带着人们一会儿山穷水尽,一会儿柳暗花明。不是一路潺潺流水的时时提醒,真的以为入了瑶池仙境。

然而,这只是一个让人心旌摇曳乱神迷的序曲,坐在四岭水库的游船上,与其说是在水上飘荡,不如说是一块玉上滑行,周遭峰峦如簇,头顶天光云影,一个小伙子情感充沛的张开双

臂,像是要融入自然的怀抱,身边的美女错误地领会了他的意思,以为他要“举身赴清池”,居然一把抱住了他。这一刻小伙子成为最幸福的人。

游玩的乐趣不在于走马观花,优哉游哉才是出行的真谛。真的要感谢组织者的匠心独具,午后有大段的时间自由活动。有人在懒洋洋地晒晒太阳,做着春天的美梦;有人躲在一边窃窃私语,不时爆出开心的笑声。人力资源部的朱宏伟,则瞪大了一双眼睛,透过厚厚的眼镜片,在仔细琢磨面前那一丛草地,得出的结论居然是:“这草不像是真的。”也有人提前进入了摆擂台比赛的程序,观者如堵,笑声如潮。到了正式比赛时,在200多人的组对较量中,经过五轮拼杀,最后夺得前三冠的,都是冬瓜山人。在生产上敢打硬仗能打胜仗的冬瓜山人,无论干什么都是好样的。

更让人迷醉的是篝火晚会,看着“矮人部落”发噱的表演,听着的袖珍美女拉着客人真皮的手说“感谢你第一次给了我”,再围着篝火翩翩起舞,还有什么忧愁与困顿?只有亲临现场的人,才知道什么是真正的开怀大笑,什么是无忧无虑!才知道欢乐也是一道迷人的风景!

正如王文刚代表冬瓜山矿藏羚户外群在欢迎仪式上所作的《致词》中讲的:我们是热爱工作、崇尚自然、享受生活的铜矿工人。“我运动,我健康,我快乐”是我们的口号,我们坚信,健康的生活方式将会使我们以更好的身体素质和精神面貌全身心投入到工作、学习和生活中去,为建设经济繁荣、社会进步、充满活力、和谐幸福的新安徽做出更大的贡献!

这位做思想政治工作的支部书记,诗兴大发,“斗胆”现场朗诵了一首自己创作的诗歌《登天池有感》以应此景。

满眼五彩缤纷, 周遭美景如画。 同游天池圣境, 奉上笑颜似花。 抬头春龙临翠, 共祝国泰民安。

谈到这次户外活动,多次参加户外活动的矿人力资源部的老干事费跃的回答:棒!

精英扫描

任何组织、活动,都离不开专注于此热人。从他们身上或许窥见一斑藏羚户外群缘由。

协会会长王文刚,业余时间长期坚持多种锻炼,不是骑自行车、徒步,就是健身房健身,身体棒棒,吃嘛嘛香。他还是铜陵单车网的“老驴”,先后参加该群活动40余次,仅骑行里程2.5万公里,够得上把长征骑了个来回。作为提升一区的党支部书记,工作再忙,都要抽空浏览户外动态,身体力行,参与藏羚户外群的活动组织筹划,只有夜空的



星月知道他家窗口的灯光因何很晚很晚才熄灭。他有一个梦:就是让更多职工参与进来,共同享受大自然给人类的无私馈赠。尝到运动的好处的王书记,先是把爱人拉进了户外的圈子,然后是妹妹王志华、王翠琴,还捎带上同在冬瓜山的表姐妹李瑞莲,现在只要有活动,一大家子齐上阵,欢声笑语,其乐融融,和睦的家庭才真正让人羡慕。

与王会长的拉动内需不同,掘进一区党支部书记刘平军靠的是核动力的推进。妻子周文宁,性格活泼,精力旺盛,前些年与有空就约上几个姐妹打打小麻将,几圈坐下来,腰酸腿痛。后来喜欢上户外运动,许多群活动都能见到她的身影。常常在户外飞,用刘书记的话说,“她的脸色感觉红润多了”。就是这个脸色红润的人居然做起了“做思想政治工作的人”的思想政治工作:“在家呆着,看不到外面的景色有多美。”“不要小看了出去玩,生活要有质量,玩要玩出情趣。”为了体验这份情趣,刘书记进了“铜陵宝马群”,第一次就要去征服歙县通往婺源的大山。踏上深山古道,爬到一半,腿就不停使唤,再美的景色,他无暇顾及。但他是个不服输的人,井下再硬的骨头他都能啃得下来,无论干什么事绝不半途而废。他顾不得别人的眼光,脱了裤子,咬牙走了下来。有了第一次,刘书记便一发不可收,成为藏羚户外群不可或缺的中坚。

仓储中心副主任方锐,父亲曾经是矿工会主席,夜提时就常常带着他看各类体育活动,耳濡目染,他也喜欢上了运动。方锐个子高,体力好,能吃苦,敢闯敢拼。2013年参加第一次毅行九华山后山,在200余名毅行者中他勇夺第二名。8小时55分钟走完了58公里的路程。在“铜陵单车网”,他也是出类拔萃的人才,曾经去海南作半岛骑行,一个星期骑了七八百公里。说到户外运动,他认为最重要的是相互帮助。他刚入道的时候,一次骑行无为,半道上半月板发炎,加上天渐渐黑了,其他驴友早已望不到人影,就在他想着搭车回去的时候,“老驴”阿修一直陪伴着他,给他鼓励,一直陪着他到铜陵大桥。户外运动是艰苦的,但也有突如其来的惊喜。一次骑行千岛湖,过黄尖岭的时候,误了吃饭的点,正好看见一户山里人家正在办喜酒。他们长驱直入,劈头一句:老板,炒几个菜。人家尽管莫名其妙,可热情朴素的山里人,还是端上来七八个菜。不知是因为饿了,还是菜肴太好吃,他们每人吃了二三碗。走了,丢下一连串的“恭喜恭喜”擦亮了山里人家的笑脸。现在,方锐不仅积极参与藏羚户外群的活动,还是为“新驴”传帮带的一把好手。他认为,在自己的群里,快乐着,累着,奉献着都是值得的!

说到藏羚户外群的精英,不得不说徐志勇。他可是网络的大红人,他组织的

市民论坛登山摄影群在铜陵户外群里,是响当当的,已经拥有1300多群友。他组织了120多次的户外活动,曾经五上铜官山,最多的一次300余人。铜陵周边的天门山、凤凰山、叶山以及乡村、洲圩,都撒遍了他的足迹。外地如黄山、西递、宏村、塔川、新安江画廊、阳产土楼、石潭、卖花渔村,绩溪家朋等,江西三清山、龙虎山以及岳西明堂山、安庆天柱山,青阳九华后山、莲峰云海、九子岩、九华天池和池州杏花村,宣城宁国中国树博园,江南五大梅园之一杭州超山梅园等等都可见他率众远足身影。最远的一次户外活动,他竟将100多人送上了河南的“绝壁长廊”。他若振臂一呼,响应者倾城。他更看重的是藏羚户外群的活动。拉赞助,搞联合,整天忙得脚不沾地。有人说他不务正业,他却当作事业来做。藏羚户外群需要他这样的“不务正业”者,用他的话说,这一点委屈,在开心面前算得了什么?

蔚然气势

众人拾柴火焰高。目前,冬瓜山矿的户外活动呈现出多层次、高频率、百花齐放的大趋势,藏羚户外群功不可没,这与协会责任部门矿工会的推波助澜密切相关。他们既是组织者,又是参与者,他们为协会提供方便,为藏羚户外群奔走操劳,还想方设法将藏羚户外群的活动纳入到矿山文体工作的本系统之中,使得藏羚户外群成为有本之木,有源之水。各基层单位也是鼎力相助,催生了一个个户外小群体的诞生。

采矿工区,职工多,喜欢户外运动的职工也很多。区长黄浩辉,支部书记洪祖明建议,我们自己也成立一个户外活动小组。刘小平担起了这副担子,麾下40多名职工。他们除了积极参与藏羚户外群的活动,还自行组织活动,现已开展了20多次活动。他们走背坝,看螃蟹,上瑶山,采茶、打竹笋,在享受自然野趣的同时,话题自然少不了与他们息息相关的本职工作,这千米井下的工友们,一边徒步享受着大自然的美景,一边润物无声地将工作做到了户外,这确是一个创举。

动力车间主任孙魁明,支部书记汪永明对本车间的户外活动支持的力度更加直接。孙主任说,户外活动吐故纳新,拥抱自然,既锻炼了身体,又不影响工作,相反地,它让职工以更加饱满的精神状态投入工作,就应该支持。于是李莉、王桂兰、陈久琴等一批工友自觉地成为藏羚户外群的铁杆粉丝。考勤员查爱芝,每次户外活动都要拉上母亲一道,在青山绿水中陪伴,这一份孝心可谓别出心裁。

除此之外,提升二区的崔萍、姚文英等;提升一区的黄桂梅、陈昱等,都是藏羚户外群的常客。他们说,到哪里去玩,不重要。重要的是和谁在一起。他们在大家庭里享受着小群体的舒心与快乐。

藏羚户外群中还有一群“白领”也很瞩目,他们是长期呆在办公室的坐班一族。苏卫红、吕威、朱宏伟……他们是藏羚户外群忠实的拥趸者,逢步必走,还积极参加其他户外群活动。还有一批独行侠,按照自己的健身理念运动,大团山区支部书记据和森,每天清晨五点准时起床,走上一个多小时,才吃早饭,他不仅走掉了肚脂,也走低了血压;精矿车间副主任朱权、掘进二区董伟经常上下班徒步回家,上岗急迫,归心似箭,催动了他们的脚步无比矫健。还有运动达人乔桂林、张皖松,他们走出了冬瓜山,走到了南美洲,厄瓜多尔的高原上,他们行走的身影依然那么强劲。正是在这看似不起眼的行走之中,干群关系融洽了,抱怨责难减少了,人的精神面貌焕发了。行走这道风景也更加迷人了。

进入2017年,藏羚户外群势头更加迅猛。新年之际,登顶铜官山减脂运动鸣锣开场,登高远眺一览群山小,纳新吐旧气吞山河。这是何等的豪迈!送人一餐饭,不如让人出身汗。运动就是最好的馈赠与礼遇;迎三八,“相约春天 拥抱自然”徒步走活动紧跟其后。女职工兴高采烈,谈笑风生,没有哪一个节日如此的新鲜活潑;男同志绿叶衬红花,英雄陪美,也如过节般的开心。计划两个小时走完的十多公里路程,一个半小时就被大家的足力与信心所征服。每一个红扑扑的脸,让这个寻常的周末也生动起来。

刚刚调任冬瓜山铜矿的党委负责人在了解到藏羚户外群的基本情况,深有感触地说,户外运动能呼吸到新鲜空气,增加肺活量,为生活减压,预防疾病。更重要的是这种良好的生活态度。职工在徒步中开阔视野,增进情感,是一个很好的交流舞台。我们既要加大提倡,又要合理引导,一定要把这件好事办好。

“仁者爱山,智者乐水”,山水之间,魅力无限!听,徒步龙潭肖的号角已经吹响,冬瓜山人整装待发!

结语

竹林七贤,是当时玄学的代表人物,他们静修山水,是由于当时的高压统治,他们不能直抒胸臆表达自己的情感,生活在竹林喝酒、纵歌。这看似飘逸不群的逍遥自在,实则是一种逃避。今天,冬瓜山人的户外活动与之不可同日而语。他们是一种无拘无束的身体流浪,自由自在的心灵放飞。古人云:读万卷书,行万里路。读与行,都一种求知的方式,现代化的矿山离不开高素质、高体能的职工,更需要这种不断超越、永不停步的精神!

正是由于对山的热爱,他们不但懂得欣赏周遭的景色,也更加珍惜身边的环境,是他们勤劳灵巧的双手,打造出了冬瓜山铜矿这座花园式的绿色矿山。风景不再隔着一座山。走出去,见风景,同时,最美的风景在这里,也在这些人的心里……

康隆文 汤菁图

